附件：
2008年度江苏省交通科学研究计划项目
选题指南
一、应用技术研究
（一）公路建设和养护技术
以沪苏浙、临沂至连云港、济宁至徐州、江都至海安等高速公路在建工程和国道104、204和省道237、242、243等重点干线公路以及农村公路的新改建，以及运营公路的养护为依托，紧紧抓住实践中的关键性技术问题、老难问题，集中攻关，采取产学研联合攻关、引进技术消化吸收等形式，研发和集成一批成套技术，为工程的顺利推进提供科技支撑，进一步提升江苏交通工程质量。
研究方向：
1※集约环保型公路建设技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：江苏省高速公路低路堤的可行性研究、长大公路隧道环保型建设技术研究、宁杭高速公路环境景观设计研究、干线公路路基环保集约型填筑技术研究。
2、提高沥青混凝土路面使用性能的研究与技术总结
已经完成或正在研究的代表项目：天然改性沥青提高沥青混凝土路面性能的研究、旋转压实仪在SMA配合比设计中的应用研究、排水性沥青路面应用技术研究、沥青混凝土路面抗车辙性能试验研究、沥青混合料抗水稳性试验方法研究、长久性路面的研究、沪宁高速公路扩建工程沥青路面结构研究。
3、沥青路面新材料和再生技术的开发研究
已经完成或正在研究的代表项目：橡胶改性沥青在高速公路上的应用研究、路用木质纤维的研制与应用、微波辐射废胶粉改性沥青共混机理研究及助剂研制开发、沪宁高速公路扩建工程沥青路面再生技术研究、道路现场冷再生技术应用研究。
4、高等级公路软土地基处理技术深化研究与技术总结
已经完成或正在研究的代表项目：CFG桩复合地基加固高速公路深厚软基技术研究、高速公路超软路基排水预压固结法试验研究、排水粉喷桩复合地基法加固软土地基试验研究。
5※高等级公路检测评价与维修养护技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：高等级公路沥青路面裂缝快速修补技术研究、高速公路沥青路面预防性养护适用性研究、公路沥青路面薄层罩面养护技术的应用研究。
（二）桥梁建设和养护技术
围绕泰州长江大桥、高速公路上大型桥梁进行结构设计、施工工艺、施工装备、健康监测等技术的研发，加大对桥梁快速检测、安全评估、修复、养护技术的研究，有效提高我省桥梁建设水平和运营安全。
研究方向：
1、桥梁结构安全耐久性的评估技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：苏通大桥健康监测安全评估关键技术研究、润扬大桥结构混凝土耐久性研究与寿命预测、润扬大桥结构安全健康监测评估系统研究。
2※大跨径桥梁施工控制技术及关键性施工工艺的研究

已经完成或正在研究的代表项目：苏通大桥塔梁结构形态测控技术研究、苏通大桥主桥基础施工技术及工艺研究、特大跨径悬索桥主缆索股牵引系统新技术研究、单索面混凝土部分斜拉桥施工控制技术及施工工艺的研究。
3、桥梁结构检测评估与维修加固技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：梁式桥梁承载能力快速荷载试验与评估研究、灌注桩钢筋笼长度检测研究、后张法预应力孔道灌浆质量检测方法研究、超声-回弹综合测强法在桥梁结构物中的应用研究、预应力混凝土桥梁加固和改造技术研究。
4※桥梁防护技术研究，重点支持对桥梁防撞击、钢箱梁防酸腐蚀、桥面防冰冻的研究
5、桥梁新结构、新材料应用
已经完成或正在研究的代表项目：波折腹板组合箱梁设计与施工关键技术研究、大跨径钢-混凝土联合梁关键技术研究、CFRP束在体外预应力桥梁中的应用研究。
    （三）港航建养技术
依托苏北运河“三改二”、苏南运河“四改三”、连云港疏港航道等航道工程、船闸工程和港口工程建设，整合水运研究力量，开展科技攻关和新材料、新技术、新工艺的研究应用，特别是航道工程生态建设技术研究。
研究方向：
1※干线航道建设成套技术，重点支持运河改造中桥梁等既有结构物的合理利用、集约环保型建设技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：冲沉桩板在航道驳岸加固工程中的应用研究、生态型护坡在京杭运河两淮段整治工程中的应用研究。
2、船闸的建设、养护与评价技术
已经完成或正在研究的代表项目：船闸人字门防撞护舷材料及结构研究、背拉弹性薄壁挡土墙在船闸工程中的设计与施工控制技术研究、船闸人字闸门启闭机变速方案优化研究。
3、港口工程结构检测与评价技术及其耐久性研究
已经完成或正在研究的代表项目：港工混凝土结构耐久性智能监测与评估技术研究、港口工程PHC管桩工程质量检测综合技术应用研究。
4、航道疏浚、打捞等装备的开发
    已经完成或正在研究的代表项目：200m3/h（分体）绞吸式挖泥船研制、内河疏浚无堵塞泥泵研究、挖泥起重两用船研制。
（四）运输技术
围绕建立能力充分、组织协调、运行高效、服务优质、安全环保的运输系统，为用户提供安全、便捷、经济、可靠的运输服务的总目标，通过新技术研发和推广使用，为社会提供良好的运输服务，大大提高出行效率和货物的流通效率。
研究方向：
1、一体化运输技术，重点支持运输系统的一体化运营管理、决策和信息服务，整合运输资源，减少中间环节，最大限度满足旅客及货主需要，方便各种运输方式换乘。
2※内河标准船型的研究
已经完成或正在研究的代表项目：江苏省内河标准船型研究-干散货船系列、内河散装化学品运输船型研究、内河挂桨机船动力推进方式的研究。
3、车辆节能技术
已经完成或正在研究的代表项目：运输企业车辆综合节能技术的研究及应用。
4、交通安全技术，重点开展道路交通安全评价、设计与实施技术的研究，提高安全保障的能力与水平
已经完成或正在研究的代表项目：沪宁高速公路八车道运营管理技术研究、高速公路雾天行车诱导系统试验研究、干线公路规划设计安全性评价方法及应用研究。
（五）计量检定规程、标准规范
根据“先进、可靠、实用”的原则，及时总结交通事业发展中技术、管理和服务的新要求，适时修订、补充现有的技术和服务标准，推动全行业的科技进步以及对社会服务的公正性。
研究方向：
1、计量认证及计量检定技术基础
已经完成或正在研究的代表项目：维勃稠度仪等江苏省地方计量技术法规的编制、公路工程集料标准筛等7项交通工程试验仪器地方检定规程。
2、标准规范的制订和修订
已经完成或正在研究的代表项目：高速公路扩建工程技术标准研究、公路桥钢箱梁制造规范、江苏省高速公路路基施工技术规范的研究。
二、关键、共性智能交通技术研究
围绕构建发展综合交通、规范行业管理、推进综合执法、强化运输保障、提高应急能力，提升服务水平等目标，开展交通电子政务、智能交通、统计分析与决策支持等系统研究与工程应用，以提高行业监管效能，提升运输效率和服务品质，为江苏交通科学发展、和谐发展、率先发展提供支撑。
研究方向：
1、促进政府职能转变、规范行业管理的电子政务工程研究与实施，重点支持立足管理、整合资源的系统开发
    已经完成或正在研究的代表项目：电子政务大厅系统（网上办事）、交通应急指挥平台、运政管理系统、路政管理系统、航政管理系统、地方海事现场监督业务管理系统、人事信息管理系统研究、五小车辆养路费征收稽查管理系统研究等。
2、提高决策分析能力的交通统计分析方法与系统研究开发，重点支持对已有交通基础信息资源的分析利用研究
    已经完成或正在研究的代表项目：江苏省交通信息资源规划、交通综合统计信息系统、公路航道车辆船舶等基础数据库建设、高速公路联网收费数据应用需求分析及实现方法研究、基于高速公路收费/车牌信息的数据分析与应用方法研究等。
3、提升交通运输服务品质的智能运输系统实现技术研究，重点支持区域交通出行信息资源与系统的整合、跨行业跨部门交通组织联动实现技术等应用研究
    已经完成或正在研究的代表项目：公路客运跨省联网售票系统、网上订购票系统、客运出租车信息管理系统、公交调度系统、交通工程资源管理可视化平台研究、路网调度指挥系统、紧急救援支持系统、高速公路联网不停车收费系统、服务区计时管理研究、运输企业燃油管理系统、船闸运调系统、船舶检验业务计算机应用系统、船闸机电应急保障系统、内河船舶集成监控系统、远洋运输企业物流信息系统、长江港口企业管理信息系统等。
4、以工程质量为核心，质量保障体系为重点，提高交通基础设施建管养水平的应用系统研究，重点支持工程建设项目管理系统的研发
已经完成或正在研究的代表项目：工地施工无线监控系统、项目建设管理系统、交通重点工程工程地质勘察信息管理系统、工程养护管理系统、桥梁健康监测系统、路面表面破损自动识别系统开发、招投标管理系统、交通工程质量监督信息管理平台、车辆综合性能检测管理信息系统、交通工程试验检测数据处理系统。
三、成果转化与推广
以需求为导向，以标准为抓手，鼓励和支持在技术总结提升和技术标准、规范编制的基础上，开展交通科技成果推广应用。支持推广应用降低消耗、节约能源、节省土地、防治污染和可再生利用的环保新材料、新技术、新工艺，重点鼓励科技示范工程建设；支持推广应用便民服务类交通信息系统。
重点支持：
1、OGFC、SMA、Superpave等沥青路面技术推广
2、高等级公路软基处理技术推广
3、高等级公路扩建工程路基、路面拼接设计与施工技术推广
4、桥梁结构检测与评估技术推广
5、沥青路面再生技术推广

6、农村公路建设养护实用技术推广（手册）

7、生态护坡、护岸建设技术推广
8、交通行业试验检测机构信息管理系统的应用推广
9、公路客运联网售票系统向乡镇客运站的拓展及长三角区域异地售票

10、运输企业燃油管理系统

11、市域交通行政执法信息综合管理平台
12、市级客运综合管理系统研究
13、交通节能与环保技术的应用推广
四、交通软科学研究
围绕构建现代综合交通运输体系，以及交通行业管理中的热点、难点问题，从交通规划与实践、交通经济与发展、创新思维与管理、交通组织与物流等方面开展研究，为各级管理部门在规划编制、各项改革措施制定的过程中提供理论支撑。
研究方向：
1、交通行业管理体制改革研究
已经完成或正在研究的代表项目：江苏省交通项目投资人(业主)招标投标管理制度研究、中心城市交通管理体制改革模式研究、江苏省公路特许经营管理办法研究。
2※现代综合交通运输体系研究，重点支持与综合交通运输格局相适应的大交通规划管理体制、综合交通运输规划管理与整合等方面研究
3、交通运输产业升级、结构优化、服务能力与质量评价等方面的研究

已经完成或正在研究的代表项目：中心城市交通管理体制改革模式研究、面向客户的自助式交通服务管理体系的建设研究、江苏交通运输服务业综合评价体系研究。
4※、交通安全管理与应急保障技术研究
已经完成或正在研究的代表项目：江苏省交通安全现状分析和对策研究、省域交通突发事件应急机制研究。
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