国家骨干高职院校申报报告注意点
一、申报条件

高职特色明显。学校具有良好的发展条件和较强的潜力
领导能力领先。学校领导班子办学理念先进，具有战略思维、科学决策能力和较强资源整合能力。

综合水平领先。学校办学定位准确，具备较好的师资、设备、经费等条件，教学质量好，就业率高，有较高的社会认可度。

教育教学改革领先。与区域经济社会发展联系紧密，形成产学研结合的长效机制，以就业为导向，人才培养模式改革成效显著。

专业建设领先。专业建设理念先进，特色鲜明，在教师队伍建设、实习实训基地建设、推行“双证书”制度、课程和教材建设等方面取得明显进展。

社会服务领先。积极承担面向区域产业发展的社会培训，主动为行业企业提供应用技术开发等科技服务，在区域高等职业教育发展中具有明显的带动作用

二、建设方案要求
校企合作体制紧密;加强合作办学、合作发展、合作育人、合作就业

突出内涵建设：特色专业建设和课程建设、师资队伍建设。
加强工学结合：工与学的深度融合
强调今后建设：明确了建设目标和重点；强调前瞻性。它是建出来的而不是评出来的，与高职人才工作水平评估有本质的区别。
重视经费安排的合理性：软件、硬件建设经费比例在5：5左右
关注《建设方案》的可操作性：可操作、可监控和可验收；

注重特色建设：强调示范院校在建设特色、打造品牌、树立标杆方面的措施及引领作用。具体反映在一是所选择的重点建设专业更具有鲜明的地方和行业特色，二是工学结合模式贯穿于整个人才培养过程，三是基于工作过程、突出工学结合所重构的课程体系从本质上打破了传统的学科型课程体系，四是企业直接参与教学过程、校企合作共同开发课程和教材，以及共建校内外实训基地等措施促进了校、企的深度融合。

三、示范院校建设主要内容
提高示范院校整体水平。提高示范院校基本建设和教学基础设施建设水平，改善教学、实训条件；制定“双师型”教师培养和专兼结合专业教师队伍建设的支持政策与办法；密切与行业企业在人才培养、技术开发应用等领域的合作；加强国际交流与合作。
推进教学建设和教学改革。要根据经济社会发展需要，建立专业设置、招生规模的计划与调整机制；坚持育人为本、德育为先；改进人才培养方案，创新人才培养模式；改革课程教学内容、教学方法、教学手段和评价方式；统筹规划和建设紧密结合生产实际，具有高职特色的教材体系。

加强重点专业领域建设。造就一批基础理论扎实、教学实践能力突出的专业带头人和教学骨干；建设一批融教学、培训、职业技能鉴定和技术研发功能于一体的实训基地或车间；探索建立“校中厂”、“厂中校”合作开发一批体现工学结合特色的课程体系。

增强社会服务能力。示范院校要积极为社会提供技术开发与服务，大力开展职业技能培训，努力为提高劳动者素质、促进就业，以及转移农村劳动力提供服务；积极开展地区之间、城乡之间的对口支援与交流，主动为区域内职业院校培训师资，促进地区职业教育的协调发展。 
创建共享型专业教学资源库。对需求量大、覆盖面广的专业，中央财政安排经费支持研制共享型专业教学资源库；针对职业岗位要求，强化就业能力培养，为实施“双证书”制度构建专业认证体系；开放教学资源环境，满足学生自主学习需要。

四、建设重点
院校综合建设：发展定位和办学方向上起到模范带动作用；在人才培养模式、课程建设、校内外生产性实训基地建设上成为改革的先锋；在学生职业技能和素质的全面养成、人才培养质量保障体系、就业指导与服务上树立起标杆。        
重点专业建设
社会服务能力建设
五、申报建设依据
1、教育部办公厅 财政部《关于进一步推进“国家示范性高等职业院校建设计划”实施工作的通知
2、国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）
3、教育部关于推进高等职业教育改革发展的若干意见
