全国统战部长会议精神概要
全国统战部长会议于2008年1月14日至15日在北京召开，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席会议并发表重要讲话，全国政协副主席、中央统战部部长杜青林作了工作报告。

一、      贾庆林讲话的主要精神

    第一，十六大以来统一战线工作取得显著成绩，为建设中国特色社会主义事业作出了重要贡献。贾庆林同志说，十六大以来的五年，中共中央先后制定颁发了关于进一步加强中国共产党领导的多党合作和政治协商制度建设的意见、关于加强人民政协工作的意见、关于巩固和壮大新世纪新阶段统一战线的意见等重要文件，提出了一系列适应新世纪新阶段我国统一战线和社会主义多党合作事业发展要求的政策举措。五年来，统一战线始终高举爱国主义、社会主义旗帜，牢牢把握大团结大联合的主题，围绕中心、服务大局，求真务实、开拓创新，巩固和发展了团结、和谐、开拓、奋进的良好局面，为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴提供了强大的力量支持。具体体现在七个方面：一是加强理论武装，统一战线团结奋斗的思想政治基础更加巩固。二是促进科学发展，统一战线在经济社会发展中的作用更加突出。三是推进制度建设，多党合作的政治格局更加稳固。四是维护社会和谐，民族、宗教工作成效更加显著。五是注重团结引导，新的社会阶层人士统战工作更加深入。六是广泛交流交往，海内外同胞的联系更加紧密。七是强化理论建设，统一战线理论政策研究更加活跃。

第二，全面贯彻落实党的十七大精神，为推进中国特色社会主义伟大事业凝聚智慧和力量。贾庆林同志说，学习贯彻党的十七大精神，是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，也是统一战线的首要政治任务。我们要按照中央的要求，在加强学习、深化认识上下功夫，在联系实际、指导工作上下功夫，在凝聚力量、服务大局上下功夫，把广大统一战线成员的思想和行动统一到十七大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现十七大提出的各项任务上来，为夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面作出新贡献。一是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，正确把握统一战线的前进方向。二是要深入贯彻落实科学发展观，牢牢把握统一战线推动国民经济又好又快发展的着力点。三是要正确认识和处理五大关系，推动社会各方面的团结和谐。

第三，切实加强党对统一战线的领导，不断开创统战工作新局面。贾庆林同志强调，巩固和壮大统一战线，是我们党的一项重大战略。坚持党的领导，是统一战线事业蓬勃发展的根本保证。各级党委一定要从实现全面建设小康社会奋斗目标、发展中国特色社会主义的战略高度，进一步认识新世纪新阶段巩固和壮大统一战线的重大意义，进一步加强和改善党对统一战线工作的领导，进一步发挥统一战线的重要法宝作用，在坚持和发展中国特色社会主义的伟大历史进程中，不断开创统一战线事业新局面。一是要健全领导机制，巩固和发展全党重视、全社会支持的统战工作良好格局。要把统战工作纳入党政领导班子工作的考核内容，作为选拔任用领导干部的重要依据。要认真总结推广常委担任统战部长的好经验、好做法，切实按照中央要求配备好省及省以下党委统战部部长。要建立健全党委统一领导，统战部门牵头协调、各有关部门和人民团体各负其责的统战工作领导体制和工作机制，为统一战线事业的发展提供有力保障。二是要深入调查研究，切实以理论创新推动工作创新。要准确把握统一战线为全局工作服务的切入点和着力点，更加自觉更加有效地为党和国家工作的大局服务。要抓住纪念改革开放30周年这一重要契机，深刻总结统一战线为改革发展稳定服务的基本经验，认真探索改革开放条件下统一战线事业发展的基本规律。三是要加强队伍建设，为统一战线事业发展奠定坚实的组织基础。要关心统战干部的成长，加大培养和交流力度，努力造就一支高素质统战干部队伍。要加强党外代表人士队伍建设，深入了解新一代党外代表人士的主要特点，准确把握他们的成长规律，逐步健全培养选拔机制和监督管理机制，完善党外代表人士评价体系，不断提高他们的政治把握能力、参政议政能力、组织协调能力、合作共事能力。

二、杜青林同志工作报告的主要精神

杜青林同志总结了2007年的工作。一是强化理论武装，深入学习贯彻党的十七大精神。二是紧扣中心任务，积极为全面建设小康社会作贡献。三是加强督导检查，推动第20次全国统战工作会议精神的落实。四是突出工作重点，协助搞好换届和政治交接主题教育活动。五是着眼社会和谐，切实做好协调关系增进团结工作。六是促进祖国统一，深入开展港澳台和海外统战工作。

杜青林同志强调，要深入贯彻十七大精神，坚持统一战线事业发展的正确方向。一是要深入领会十七大关于统一战线面临形势的新判断，增强做好统战工作的紧迫感。二是要深刻领会十七大关于统战理论的新论述，把握做好统战工作的方向。三是要深入领会十七大关于统战工作的新部署，明确做好统战工作的着力点。四是要深刻领会十七大关于统战工作的新要求，促进统一战线事业不断发展。

杜青林同志指出2008年统一战线工作的总体思路和基本要求是：坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，深入学习贯彻十七大精神及全国统战工作会议精神，牢牢把握大团结大联合主题，以伟大旗帜铸造就理想，以民族伟业凝聚人心，以宏伟目标汇聚力量，着力推进科学发展，着力发展民主政治，着力促进社会和谐，着力推动祖国统一，努力建设具有空前广泛性和巨大包容性、具有强大凝聚力和可持续发展的爱国统一战线，为实现全面建设小康社会奋斗目标作出新贡献。

杜青林同志部署了2008年的工作任务。一是加强科学理论武装，不断巩固统一战线共同思想政治基础。用伟大旗帜引领前进方向、用伟大实践增进广泛共识、用伟大成就坚定共同信念。二是加强服务大局工作，促进我国经济社会又好又快发展。统一战线要紧紧围绕中心，服务大局，着力取得实效。三是加强多党合作制度建设，发展社会主义民主政治。四是加强民族宗教和西藏工作，努力维护民族团结和社会稳定。五是加强新的社会阶层人士工作，为发展中国特色社会主义凝聚新力量。六是加强港澳台海外统战工作，维护港澳繁荣稳定和促进祖国统一。七是加强党外代表人士队伍建设，巩固统一战线和多党合作的组织基础。八是加强调查研究，以理论政策创新推动统一战线工作实践创新。

杜青林同志最后强调必须切实加强统战部门自身建设。要树立统战理念、培养统战思维、把握统战风格、讲究统战艺术，努力提高工作能力和水平。

