
转发省委组织部《关于在基层组织建设年中切实指导基层党组织建立务实管用制度的通知》的通知
 
各党总支（直属党支部）：
现将省委组织部《关于在基层组织建设年中切实指导基层党组织建立务实管用制度的通知》（苏组通〔2012〕44号）转发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行。
二O一二年六月四日
 
 
关于在基层组织建设年中
切实指导基层党组织建立务实管用制度的通知
 
中组部《关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的实施意见》（中组发〔2012〕6号）要求，在基层组织建设年中，每个基层党组织至少建立一项务实管用的制度。为把这一要求落到实处，根据我省各地前阶段探索创造的好做法，现就指导基层党组织从各自实际出发，进一步建立形成各具特色的务实管用制度有关事项通知如下：
一是注重总结创争经验，上升固化一批制度规范。对创先争优活动中形成的有效做法进行总结提炼，以制度形式加以规范，促进公开承诺、上级点评、群众评议和书记接访、成员走访、定期反馈等做法规范化、长效化。
二是注重把握基层需求，研究制定一批制度规范。对下基层做群众工作时了解到的情况、反映上来的问题，认真进行研究，及时制定贴近基层需要、回应党员关切、顺应群众期盼的办法、措施、制度，把抓好整改落实与建章立制紧密结合起来。
三是注重创新行动载体，探索形成一批制度规范。对展示党组织和党员先进性有意义的党员示范岗、志愿服务、道德讲堂、群众工作站等载体，加强科学管理，通过有效的制度安排加以深化和拓展，形成常抓不懈的工作机制。
四是注重加强自身建设，梳理完善一批制度规范。对抓基层党组织自身建设有促进的制度规定进行梳理、修订、补充和完善，结合新任务新要求，在完善基层党务公开、落实“三会一课”，加强党员发展、党员教育管理和党内关爱等方面形成长效机制，提高基层党组织建设整体水平。
各地各单位要按照本通知要求，切实加强对所属基层党组织建立完善规章制度工作的指导，督促他们结合分类定级和整改提高，围绕上述四个方面，立足自身实际，建立一项以上务实管用的制度规范。也可以根据工作需要，建立完善其他加强基层组织建设的规章制度。制度设计要做到具体实在，明确参加人员、时间安排、活动内容和工作要求，增强制度建设的科学性、针对性和长远性，确保各项制度行得通、管得住、用得好、可持续。有关工作进展情况和好的做法经验，请及时总结上报。
 
附件：基层党组织建立务实管用制度范例两则
 
 
中共江苏省委组织部
2012年4月17日 
 
 
附件：
范例一：如皋市袁桥镇何庄社区党总支
“三理”工作法制度
 
在基层组织建设年中，如皋市袁桥镇何庄社区党总支特建立“三理”工作法制度，以有效回应民求、服务民生、化解民怨、温暖民心。
一是及时梳理群众诉求。由党组织负责人牵头，全体村干部参加，在村公共服务中心设立“建言献策岗”和“百姓诉求台”，每周四、五为定期受理日，对群众提出的意见建议，认真研究并提出解决方案。
二是实时代理群众事务。对收集到的群众诉求，由村“两委”全体成员及部分有能力的党员作为代办员、协办员，实行包组到户。可以代理事项的必须代理，对行动不便的群众，登门受理。简单代理事项即受即办或当天办结，一般不超过2个工作日；需到镇相关部门办理的，在2个工作日内送达，在相关部门规定期限内办结，并将办理结果反馈申办人。
三是即时处理群众难题。将村党员干部的照片、姓名、职务、联系电话等制成“为民服务卡”，发到群众手中。村干部和党员骨干每人每周走访责任区群众不少于5户，并记好民情日记，随时收集群众反映的困难和要求。建立居民家庭档案，设立民情热线受理岗、建言献策岗、民情恳谈室等，运用联动运行、时限承诺、办事回访、电话催办等方法，确保群众提出的合理诉求得到快速回应，群众反映的实际困难得到切实解决。
范例二：苏州供电公司韩克勤党支部
“劳模创新工作室”活动制度
 
一、工作载体：由全国劳动模范、党支部书记韩克勤同志领衔组建“劳模创新工作室”，坚持“始于客户需求、终于客户满意”，以课题为导向，汇聚团队智慧开展创新攻关，积极探索为民服务创先争优新途径，把“党员责任区”建在服务发展第一线，把“党员先锋岗”设在保障民生最前沿。
二、活动内容：针对用电客户关注的热点和供电服务中的难点，由工作室17名供电服务窗口的党团员志愿者组成课题攻关小组，利用工余时间，每周收集分析供电服务情况，每月集中商讨并确定一个攻关课题，每季力争推出一项便民惠民服务新举措。
三、工作方法：就推出的创新措施，通过客户工程百分百回访、第三方客户满意度调查、聘请社会监督员督查等多种形式，收集反馈意见，推动服务项目完善。
四、特色服务：1、“一对一”增值服务，利用“客户经理”服务模式平台，提供指导工程建设到装表接电全过程的跟进服务。2、24小时故障抢修服务，接到客户电力故障报修电话后，城区范围45分钟、农村地区90分钟内到达现场。3、VIP定向服务，对世界500强企业定期定人上门服务。4、“亲情电力进社区”便民服务，党团员志愿者便民服务队每周两次走进社区开展八项服务。5、便捷缴费服务，实行银行电子托收、银联卡代扣代交、苏州通卡、电费充值卡、网上支付宝、福农卡等多种缴费方式，打造居民“十分钟缴费圈”。

