
在共青团南京交通职业技术学院第四次代表大会
南京交通职业技术学院第四次学生代表大会上的讲话

南京交通职业技术学院党委书记  贾俐俐
（二〇一五年十二月二十七日）
尊敬的姜书记、各位领导、各位来宾、各位代表、青年朋友们：
在全校师生深入学习贯彻党的十八大和中央党的群团
工作会议精神之际，我院第四次团代会和学代会今天隆重召
开了。这是我院近一万名共青团员和青年学生政治生活中的
一件大事，同时也是我们全面总结我校共青团工作经验，努
力开创共青团工作新局面的一次盛会。在此，我代表学院党
政向大会的胜利召开表示热烈的祝贺！向多年来一直关心、
支持我院共青团工作并莅临今天开幕式的团省委领导、交通
运输厅领导和兄弟单位的同仁们表示衷心的感谢！向多年来
战斗在共青团工作第一线的老师和同学们表示亲切的慰问！
刚才，姜书记作了重要讲话，对我院共青团、学生会工作给予了充分肯定，并作了具体工作指示。全院团学组织要认真组织学习、抓好贯彻落实。

    学院第三次团学代会召开以来的三年，正是我院实施
“十二五”规划，深化各项改革、取得长足进步的重要时期，也是我院团学工作成效凸显的时期。学校各级团组织在党委和团省委的正确领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕学校人才培养的根本任务和中心工作，团结带领全校团员青年开展了富有特色的团学工作，思想政治教育扎实有效，校园文化建设蓬勃发展，科技创新活动硕果累累，社会实践活动成绩显著，志愿服务工作遍地开花，各级团组织建设稳步推进，各项工作都取得了优异的成绩，为学院改革、发展和稳定作出了积极贡献。校团委先后被评为“省五四红旗团委”、全省“践行和培育社会主义核心价值观活动先进单位”、“全省团属报刊宣传工作先进单位”、“江苏省青年志愿服务行动”组织奖、“江苏省应急志愿服务事业贡献奖”。连续三年获得全省高校共青团工作考核先进单位、省大学生暑期三下乡社会实践先进单位。此外，两个青年集体获得省级“青年文明号”称号、两个基层团支部获得省“活力团支部”称号。学院的团学工作也得到了媒体的关注和报道，人民网、中青网、光明网等各级各类媒体近三年相继宣传报道我院团学工作150余次。
    这些都表明，我院的团学组织是有朝气、有活力、有凝
聚力的先进组织，吸引、凝聚着全校团员青年坚定不移的跟
党走中国特色社会主义道路；我院团学工作是有思路、有创
新、有成效的，在青年学子的成长成才中积极担当。学院党
委对各级团学组织的工作充分肯定，对广大团员青年充分信
任。
学院团学工作取得的成绩，凝聚着团省委、省交通运输厅和兄弟高校对我们的指导、关心和帮助；凝聚着全体团学干部的勤奋工作和无私奉献；凝聚着广大团员青年的奋发有为和锐意进取。在此，我代表学院党委向所有关心、支持我院团学工作的团省委领导、交通厅领导、兄弟高校同仁和社会各界人士表示衷心的感谢！向为我院团学事业做出贡献的全体团学干部、团员青年致以崇高的敬意。

各位代表，青年朋友们，回首过去，成绩让我们感到欣慰，面向未来，在即将到来的“十三五”期间，将是高职院校内涵发展、转型升级的重要机遇期。2014年召开了全国职业教育工作会议，国务院印发了《加快发展现代职业教育的决定》，从国家到省市，乃至全社会，都高度重视和关注高等职业教育，我们面临着学院的发展的战略机遇期。然而机遇与挑战并存，我们同样面临着提升内涵、发展质量和彰显竞争力的挑战，面临着综合交通运输体系建设和经济社会转型升级对人才质量高要求的挑战。学院的影响力、竞争力归根结底体现在青年人身上，尤其是在你们身上，迫切需要团学战线的同志们以高度的政治责任感和历史使命感，投身到学院建设发展的实践中去。在此，我对学院今后的团学工作提几点要求和希望：
一、加强学习，准确把握团学工作的新要求。
党的十八大报告中号召，全党都要“关注青年、关心青
年、关爱青年”，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。这一号召充分表达了党对青年群体的关心和殷切期望，为做好当前新形势下的青年群众工作指明了方向。
作为党的忠诚助手和可靠后备军，共青团是一个有理想、有追求、有凝聚力的组织。我院共青团要想在新的历史时期作出新的贡献，就必须与时俱进，准确把握党对团的新要求。要牢牢把握习近平总书记对群团组织提出的“政治性、先进性、群众性”的根本要求，深刻领会“政治性是群团组织的灵魂”、“先进性是重要着力点”、“群众性有利于扩大党的群众基础”的内在精神。在工作中要紧紧围绕总书记提出的三个根本性问题，即“坚持培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的根本任务”、“坚持巩固和扩大党执政的青年群众基础的政治责任”、“坚持围绕中心、服务大局的工作主线”。要站在国家战略和学校要求的高度，深刻认识学校团学工作的时代内涵，与时代同步伐，与学校同发展，积极谋求和深化改革，切合党的事业新发展、适应经济社会的新变革、投身学校转型的新征程，积极在顺应时势中谋求发展。
二、服务育人，在学生综合素质培育和养成中发挥团学组织的重要作用。
党的“十八大”对高校工作提了新要求：“全面实施素质教育，着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力”，明确立德树人是大学人才培养工作的根本任务。为了落实这些要求，今年学校成立了大学生素质教育中心，全面规划提升素质教育，积极构建“三全育人”机制和全员协同育人的工作格局。把这些要求落到实处，就必须坚持“以生为本”的理念，加强青年学生的自我教育、自我提升能力，这一点我认为是非常重要的，以此全面提升学生的思想道德、科学文化、身体心理等各方面素质，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。在此过程中，各级团学组织要充分发挥组织优势，找准工作切入点，立足第二课堂主阵地，积极搭建育人平台，推进创新创业教育、文化艺术教育、社会实践活动，加强校内外素质教育实践平台和载体建设，在大学生综合素质教育中发挥重要作用。
三、服务育人，在学生综合素质培育和养成中发挥团学组织的重要作用。。
围绕中心服务大局，服务青年成长成才是团学组织的中心任务，只有坚持求真务实，以自身组织建设和团学干部能力建设为保障，才能很好的完成这一中心任务。各级团学组织要从团的根本性问题出发，切实加强自身建设、增强组织内生力，不断丰富内涵、提高基层组织活力，扩大组织覆盖面，做到“青年在哪里，组织就在哪里”，不断强化和保持组织的先进性，努力提升团学组织的吸引力、凝聚力和战斗力。设计和开展工作要以青年需求为导向和出发点，切合青年实际，注重工作实效，积极创新工作载体，充分发挥新媒体时代的优势，运用新手段，力求“把有意义的事做的有意思、把有意思的事做的有意义”。各级团学干部要按照习近平总书记对团干部提出的“坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风”的要求，不断加强学习，提高自我修养和业务能力，增强做青年工作的本领，扎实履行岗位职责，做表率，做示范，带好头，树标杆。要牢记习近平总书记提出的“做青年友不做青年官”的要求，树立团学干部良好形象。各级团学组织和全体团学干部共同努力，一定能够开创我院团学工作新局面。
各位代表，青年朋友们，对一个国家来说，青年强则国家强，青年兴则国家兴，对学院来说，青年强则交院强，青年兴则交院兴。

你们肩负着全院师生员工的重托，希望你们敢于有梦、积极圆梦。希望各级团学组织以本次会议的胜利召开为契机，认真规划今后一段时期我院的团学工作，在上级团组织和学院党委的正确领导下，继承和发扬我院共青团的优良传统，求真务实，锐意进取，不断提高团学组织自我服务、自我管理、自我教育的能力，团结带领广大团员青年为建设“特色鲜明国内一流的交通运输类高职院校”作出新的贡献！
最后，预祝大会圆满成功！
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